

Г.М. Грибов, канд. филос. наук (БрПИ)

КЛАССОВЫЙ ПОДХОД И НОВОЕ МЫШЛЕНИЕ

В советском обществоведении большое место занимало учение о классах, классовой борьбе, классовом сознании, самосознании, о принципе классового подхода к явлениям общественной жизни. Сегодня, в период попыток обновления нашей теории, провозглашен принцип нового политического мышления. Принцип этот приветствуется всеми, но истолковывается по-разному. На наш взгляд, можно выделить следующие точки зрения по этому вопросу.

Первая. "Радикалы" резко критикуют вульгарное, упрощенное понимание классового подхода, выступают против "классового редукционизма", котор^{ый} и все и вся пытается уложить в прокрустово ложе классовой теории.

Вторая. "Сртодоксы" побаиваются как бы вообще не был вытеснен и предан забвению классовый подход.

Третья. Признание приоритета общечеловеческих ценностей над классовыми не противоречит классовой сути марксизма.

На наш взгляд, в данной проблеме необходимо основываться на следующих методологических принципах.

1. Нет необходимости прег^{ать} забвению разработанный в марксизме принцип классового подхода к анализу общественных явлений. Пока существует та или иная социально-классовая структура, существует и специфика интересов различных социальных групп. Поэтому и сегодня вопрос "кому это выгодно?" не потерял своей значимости.

2. Следует отказаться от созданного примитивного образа "классового врага" за рубежом и переходить к более сложной концепции партнера, соперника и конкурента. Усилия по формированию упрощенно понимаемой классовой ненависти являются сегодня анахронизмом.

3. Цивилизованные капиталистические страны накопили немалый позитивный опыт в управлении государством, в решении политических, социальных задач демократическими методами. Нам необходимо изучать и использовать достижения политической культуры человечества независимо от того, в условиях какой социально-экономической системы этот опыт накоплен.

4. Идеологическая борьба между капитализмом и социализмом совместима с новым политическим мышлением, однако следует отказаться от фанатизма и нетерпимости.